

## СЕКСУАЛЬНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ОБЩЕСТВЕННОЕ СОЗНАНИЕ

СКОРОДУМОВА Т.

Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына  
УДК.171/179

**Аннотация:** В работе рассматривается проблема личность и общество и такое проявление в жизни общества как сексуальная революция. Автор статьи проводит исторический анализ отношения общества к любви со времен появления человека до наших дней.

**Ключевые слова:** личность, общество, индивидуальность, революция.

**Аннотация:** Бул макалада инсан жана коомдун сексуалдык революцияга болгон олуттуу маселеси каралды. Автор коомчулуктун сүйүүгө болгон мамилесин адам баласы жаралгандан берки тарыхын чагылдырды.

**Негизги сөздөр:** инсан, коом, өз алдынча, ынкылап.

**Abstract:** This paper considers the problem of the individual and society, and is manifested in the life of society as sexual revolution. The author conducts a historical analysis of public attitudes to love since the appearance of man to the present day.

**Keywords:** individual, society, individuality, revolution.

Любовь, интимное, глубокое  
чувство, устремленность на другую  
личность, человеческую общность  
или идею... Половая любовь в современной  
ее форме, индивидуальное избирательное  
чувство-результат длительного  
исторического развития человеческой личности.  
(Советский энциклопедический словарь)

Когда мы рассматриваем тему «личность и общество», то невольно затрагивается такое проявление в жизни общества, как сексуальная революция. Эта тема, по моему мнению, очень актуальна на сегодняшний день.

Во все времена любовь считалась даром свыше, ее обожествляли, о ней писали поэты ей отдавали в дар жизни человеческие. Заглянув в далекое прошлое, можно рассмотреть отношение общества к любви, в частности к сексу со времен появления человека до наших дней.

Секс в первобытном обществе представлял собой некий сурогат из животных инстинктов и первых всходов человеческой любви. Мужчине отводилась роль сексуального субъекта, а женщине сексуального объекта. Так происходило на протяжении всего первобытно-общинного строя. В рабовладельческом строе женщина мало –помалу начинает приравниваться к мужчине все еще преобладает отношение к женщине как к объекту секса, особенно это проявляется в таких регионах как Древний Египет и Средняя Азия, где подобные отношения остаются и по сей день. Типичным примером является наличие гаремов в Средней Азии и наложниц в Египте.

Особенно хотелось бы отметить прогресс в Греции и Древнем Риме. Здесь женщины произвели огромный скачок на пути равенства с мужчиной знатные и богатые женщины представляли собой неопровержимое доказательство продвижения по ступеням сексуальных отношений. Греция и Рим были глубоко сексуально развитыми и образованными странами. Именно в это время появляется такие проявления извращенной любви как гомосексуализм, педофилизм и др., которые не могли проявиться при

первобытно-общинном строе в следствие своей неестественности. Греки были развитой цивилизацией и их культура базировалась на трех культах: культе силы, красоты и любви.

В то время секс считался чем-то абсолютно нормальным и естественным, о нем можно было говорить на улице и где угодно, в этом плане Греки и Римляне были полностью раскрепощены. Публичный секс, оргии и тому подобное были обыденностью, секс воспринимался как необходимость такая же как пища и вода. Греки не чурались своего тела, красивое тело играло такую же роль как и красивое лицо, зачастую то и другое являлось достоянием взглядов других людей. Одно то, что мы до сих пор пользуемся терминами, пришедшими к нам из греческой мифологии говорит многое, например, нарцизм – этот термин пришел к нам из греческого мифа о юноше Нарциссе, который был так красив, что увидев свое отражение в воде влюбился сам в себя и превратился в цветок. Или другой пример: остров Лесбос, населенный нимфами, проклятый богами, на который не могла ступить нога мужчины, отсюда и пошел термин лесбийская любовь. На этих примерах мы с вами убеждаемся в том, что античные цивилизации были глубоко сексуально развиты и раскрепощены.

Также в это время зарождаются первые проявления проституции и крепко укореняются в древнем обществе. Однако, отдаваться за деньги было первоначально религиозным актом, это происходило в храме богини любви и деньги шли в сокровищницу храма. Храмовая проституция отличается от проституции профессиональной и по социально-экономической роли и по психологической мотивации. Половой акт воспринимался как искупительная жертва.

Вскоре, религиозную проституцию вытеснила профессиональная, но говоря о статусе женщине мы вновь возвращаемся к тому, что женщины произвели огромный скачок как в сексуальной жизни так и в общественной. Порой из среды проституток выходили любовницы вельмож, правителей, политиков. Эти женщины оказывали существенное воздействие на государственные дела.

Но шли годы, века, и вот мы переходим к проблеме «секс и общество» в средние века. Здесь отношение к половой любви были двойными: с одной стороны разврат осуждался обществом, с другой- это же общество было сексуально распушено, женщина же получает свободу в выборе любовника и практически полностью приравнивается к мужчине. Это время также интересно тем, что платоническая любовь стала официальным явлением, взять к примеру многочисленные рыцарские романы, основой которых стала платоническая любовь. Но также наравне с платонической любовью прогрессирует и полая любовь, появляются новые и новые ее виды, такие как садизм и мазохизм. Эти термины пришли к нам из этого времени, они произошли от фамилий двух «бунтарей» впервые описавших садомазохические проявления любви, это-ЗахерМазох и Маркиз де Сад.

В это же время отношение церкви к проституции было двойственным. Она осуждала разврат и в то же время сочувствовала падшим женщинам. И далеко не все служители католической церкви были людьми морально безупречными. Безбрачие католического духовенства не только порождало половую распущенность, но и способствовало развитию проституции,увеличивая спрос на услуги женщин легкого поведения. Об этом свидетельствуют многочисленные литературные произведения средневековья и эпохи Возрождения и сообщения исторических источников.

В СССР история развития сексуальных отношений в обществе крайне интересна. В эпоху «строящегося и развитого социализма» существовало следующее утверждение: «У нас секса нет!» - это высказывание настолько абсурдно парадоксально, что стоит рассмотреть интеллектуальное и умственное развитие человека, придумавшего подобный вздор. Десятилетиями молодежи втолковывали, что секс это нечто постыдное и недостойное уважающего себя человека, что это капиталистические происки, ставившие себе целью растление прогрессивной советской молодежи. В СССР был распространен и господствовал культ платонической любви, вспомнить хотя бы отечественный

кинематограф, не малейшего намека на эротизм или секс. С одной стороны, это ограждало молодую несформировавшуюся психику от пропаганды насилия, которой так пестрят экраны телевизоров ныне, но с другой стороны она травмировала ту же самую психику не давала ей нормально развиваться, прогрессировать. Отсюда и все сексуальные проблемы в семьях, скандалы и непонимание мужчины и женщины. Хотя если взять произведения Булгакова или Шолохова в них присутствует здоровый эротизм.

Шло время, и так не могло оставаться вечно, общественное сознание требовало пересмотрения вопроса о запрете секса и эротики в целом.

60-е годы ознаменовались «сексуальной революцией» на западе и хотели этого советские лидеры или нет, но тлетворное влияние запада все же прорвалось через «железный занавес». Сначала «сексуальная революция» проявлялась лишь в легкой эротической форме, стали популярны западные фильмы, потом прочно вошли в моду мини юбки, стали раскрепощаться взгляды и одежда.

Но наступило время, когда выплеснулась вся грязь, чернуха и порнография, это время - 80-е годы. Именно на это время пришелся пик раскрепощения Советского общества. Слишком долгая изоляция привела нас к «сексуальному буму». У нас есть все. «Сексуальная революция» в 80-е годы носила показательный характер. Это естественно, ведь человек всегда стремился ко всему, что было запрещено.

«Наша страна уверенно занимает первое место в мире по ханжеству» - с этого утверждения начал свою лекцию о сексе, обществе и культуре в 1987 г. профессор Кон.

Можно поддержать профессора и кое-что добавить. Пытаясь изменить свое сознание, мы не изменили своих стереотипов, мы только меняем знаки у стереотипов. Фундаментальна слабость нашего мышления - подростковый максимализм: нам все надо немедленно сейчас. Нас воспитали в том духе, что наше общество уникально, а наши проблемы не имеют ничего общего с общемировыми. Сейчас мы впадаем в другую крайность и наперебой доказываем, что мы –самые плохие на свете. Проблемное мышление совсем в другом. Надо разобраться, что в наших бедах и проблемах от застоя, что местных властей, а что от общих мировых движений, тенденций развития. Вопрос, который касается частного случая сексологии, часто задается в последнее время. Человеческая сексуальность –это не биологический феномен, а феномен культуры. Старая богословская идея о греховности половой жизни превратилось в массовом сознании в прочное убеждение, что у всякого кого интересует секс, у самого что-то по этой части не в порядке. Сексуальность –это предмет всеобщий, а проблема «нормы» особенно сложна. Одному собственная сексуальность кажется чрезмерной, другому – недостаточной. Наличие каких-то личных проблем, если только они осознаны, в принципе не исключают их возможности объективного исследования.

Все слышаны о сексуальной революции, но представляют ее по-разному. Это сложный социальный процесс, который включает в себя тенденции разной длительности. «сексуальная революция» -противоречивый процесс. С одной стороны, это более светское, терпимое отношение к сексуальности, понимание того, что оно представляет собой важный аспект общественной и личной жизни, одно из проявления свободы, с другой стороны –негативные вещи, связанные с тем, что одни запретительные нормы потеряли свое значение, рухнули, а другие нормы внутреннего регулирования еще не сложились. Вот почему, когда люди говорят о «сексуальной революции», то часто не понимают друг друга, и вкладывают в это понятие разное содержание. Поэтому, употребляя этот термин, надо всегда уточнять, о чем идет речь. И люди сами в своей среде с учетом норм морали, понимания красоты и своих индивидуальных пристрастий, решают, что из громадной сферы дозволенного они будут себе позволять, а чего не будут.

Сексуальная революция прежде всего поменяла знак. Сексуальность, которая раньше была в подполье, хотя всегда воспринималась положительно в личной жизни, стала нормой официальной культуры. Главное завоевание в сексуальной революции – принцип свободы, индивидуализации и многообразия форм сексуальности. Он остается

неизменным. Что изменилось? Прошло первое опьянение этой свободой. У свободы всегда есть два измерения: то, от чего человек хочет освободиться, и то, для чего человек хочет освободиться. Снимаются запреты, и возникает вопрос: для чего это нужно, что я хочу, что я теперь могу? Стали возвращаться традиционные романтические идеалы нежности, верности, любви, которые оказались отодвинутыми псевдореволюционностью. И в то же время, с большой силой в обществе растут венерические заболевания и конечно, СПИД.

На Западе в школах есть специальный урок сексуального воспитания. Я считаю, не может быть контрацептивной культуры у подростков без сексуальной культуры и просвещения. Поэтому требуется прямой, открытый разговор в средствах массовой информации, прежде всего на телевидении.

Мы должны растить здоровое поколение, поэтому уроки о сексуальной культуре должны входить в наши школы и вузы. Не только для нового поколения, но и для взрослых требуется хорошая эротическая культура. Тогда постепенно люди будут привыкать и научатся воспринимать какие-то вещи, кажущиеся им сегодня вызывающими спокойно. Но это длительный исторический процесс. Понятие пристойного и непристойного соотносится не только с сексуальной, но и с общей художественной культурой с культурой народа.

Женщина и мужчина – два лица одного существа – человека; ребенок же является их общей вечной надеждой.

Хочу закончить словами Аристотеля: «Всякое искусство, и искусство воспитания тоже, имеет целью восполнить то, чего недостает от природы».

#### **Литература:**

1. Мудрость воспитания. Книга для родителей, 2-е изд. Доп. М. 1989г.
2. М.Вебер «Избранные произведения», М. 1990г.
3. Лисовский В.Г. Социология молодежи – СПб., 1996.
4. Ручкин Б.А. Молодежь и становление новой России//Социус. – М. 1998.
5. Шаршембаева Г.С., Щербак Ю.Ю. Ценности населения в современном Кыргызстане// Политика и общество. – Бишкек, 2000г.
6. Молодежь и демократия на пути определения политических и духовных ориентиров. – Токент, 1999г.